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N i e d e r s c h r i f t  
S t a d t r a t  d e r  S t a d t  G e n t h i n  

SR GNT/2019-2024/53 

Sitzungstermin: Donnerstag, 04.04.2024 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:59 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Lindenhof 

Anwesend sind:  
Vorsitzender  
Herr Gerd Mangelsdorf CDU  

Mitglieder des Gremiums  
Herr Norbert Müller CDU  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Torsten Gutschmidt CDU  
Herr Andy Martius CDU  
Herr Andreas Buchheister CDU  
Frau Birgit Vasen DIE LINKE  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Frau Renate Kopf-Baumgartner DIE LINKE  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP  
Herr Sebastian Hahn Pro Genthin  
Herr Lutz Hinze WG Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Ottmar Rostkovius Pro Genthin  
Herr Henryk Lampert WG Mützel  
Herr Dr. Hubert Schwandt Pro Genthin  
Herr Sebastian Hold parteilos  
Herr Udo Krause SPD  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  
Herr Nils Rosenthal GRÜNE kommt 18:09 Uhr (während TOP 

5.1) 
Herr Sebastian Kroll GRÜNE  
Herr Thomas Haack LWG Fiener  

Verwaltung  
Frau Carola Elsner FBL Bürger, Organisation und Soziales 
(BOS) 

 

Frau Dagmar Turian FBL Bau und Stadtentwicklung (BAU)  
Frau Monique Ulrich FBL Hauptamt  
Herr René Peters Stadtratsbüro  

 
Es fehlen: 
Verwaltung  
Herr Matthias Günther entschuldigt 

Mitglieder des Gremiums  
Herr Horst Leiste entschuldigt 
Herr Rüdiger Feuerherdt WG Mützel  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen parteilos  
Herr Christoph Neubauer SPD entschuldigt 

Ortsbürgermeister/Ortsvorsteher  
Herr Christian Köpke OBM Tucheim  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
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1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder 
des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit     

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Informationsschreiben des Bürgermeisters zum Abwahlantrag in der Stadtratssitzung am 
04.04.2024     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Stadtrat - öffentlicher Teil     

5.1 Antrag auf Einleitung eines Abwahlverfahrens des Hauptverwaltungsbeamten der Stadt Genthin 
gemäß § 64 (1) KVG LSA; Antragsteller: Stadträte, gemäß § 2 (2) Geschäftsordnung des Stadtra-
tes    2019-2024/AT-051 

6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Stadt-
angelegenheiten und Eilentscheidungen - öffentlicher Teil     

7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

11 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit   

 Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberu-
fung sowie die Beschlussfähigkeit mit 21 anwesenden Stadträten fest.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung   
 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 4 Informationsschreiben des Bürgermeisters zum Abwahlantrag in der Stadtrats-

sitzung am 04.04.2024   
 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf informiert, dass der Bürgermeister Günther 

anliegende Informationen zur Sitzung abgegeben hat.  
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TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Stadtrat - öffentlicher 
Teil   

  
  
     

            
 
TOP 5.1 Antrag auf Einleitung eines Abwahlverfahrens des Hauptverwaltungsbeamten 

der Stadt Genthin gemäß § 64 (1) KVG LSA; Antragsteller: Stadträte, gemäß § 2 
(2) Geschäftsordnung des Stadtrates  2019-2024/AT-051 

 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf informiert darüber, dass es im Zusammenhang 
mit der rechtskonformen Behandlung des Antrages Irritationen im Vorfeld gab. Inzwi-
schen konnten diese nach Abstimmungen zwischen der Verwaltung, der Kommu-
nalaufsichtsbehörde und des Landesverwaltungsamtes geklärt werden. Aufgrund 
dieser Abstimmungen steht der Antrag auf der Tagesordnung der Sondersitzung. Es 
bleibt folgendes festzustellen: 
Der Antrag ist form- und fristgerecht gestellt worden. Mit den vorhandenen 25 von 26 
Unterschriften von den Stadträten ist der Antrag formal bestätigt. Aus diesem Grund 
ist eine formale Abstimmung nicht notwendig. Als Fehler und Mangel bei der Behand-
lung des Antrages ist die Nichtaufnahme des Antrages in die Tagesordnung des öf-
fentlichen Teils der Sitzung am 12.03.2024 moniert worden. So ist der Antrag nicht 
öffentlich gemacht worden. Dieser Umstand wurde durch das Landesverwaltungsamt 
beanstandet. Mit der heutigen Sitzung wird dieser Umstand geheilt. 
Unter den o. g. Voraussetzungen ist der Antrag bestätigt und gültig gestellt. 
Er informiert weiterhin darüber, dass der SB Stadtratsbüro den Antrag auf die Tages-
ordnung genommen hatte. Auf Intervention des Bürgermeisters ist der Antrag wieder 
von der Tagesordnung genommen worden. 
 
Frau Turian (FBL BAU) informiert darüber, dass es soeben eine nochmalige Rück-
sprache mit der anwesenden Kommunalaufsichtsbehörde gegeben hat. Demnach 
bedarf es keiner Beschlussfassung des Antrages, sondern der Antrag muss durch 
Handzeichen in der Sitzung bestätigt werden. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf bittet die Stadträte um ihr Handzeichen zum 
Antrag. 
 
 

  
  Abstimmunsergebnis  Antrag bestätigt 

Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              
 
TOP 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. 

über wichtige Stadtangelegenheiten und Eilentscheidungen - öffentlicher Teil   
 Frau Turian (FBL BAU) informiert, dass ihr im Vorfeld zur Sitzung keine Informationen 

übertragen worden sind. 
Sie informiert darüber, dass die kommende Sondersitzung des Stadtrates am 
09.04.2024 um 18:00 Uhr im Lindenhof stattfinden wird. 
Weiterhin informiert sie darüber, dass am gestrigen Tag eine Beratung zum grundhaf-
ten Ausbau der Brettiner Chaussee im Bereich der Einmündung zum Gewerbegebiet 
Nord ab dem 06.05.2024, angezeigt durch den Landkreis, stattgefunden hat. Dieser 
Ausbau wird unter Vollsperrung für ca. 6 Wochen erfolgen. Auf Anraten ihrerseits 
wurden die betroffenen Betriebe im Gewerbegebiet und im Chemiepark informiert. 
Sie informiert ausführlich zu den Möglichkeiten zur Umleitungsführung. 
 
Weiterhin kündigt sie eine baldige öffentliche Information zum Ablauf der Sanierung 
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Sportplatz Berliner Chaussee an. Aktuell geht man davon aus, dass die Arbeiten ab 
August/September 2024 beginnen können.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Stadtrat Rosenthal (Grüne/LWG Fiener) erfragt den Stand der Sanierung des Teiches 

in Schopsdorf. 
 
Frau Turian (FBL BAU) informiert, dass die wasserbehördlichen Genehmigungen 
beantragt wurden. Hierzu gibt es noch keinen entsprechenden Rücklauf. 
 
Frau Kopf-Baumgartner (Die Linke) regt an, einen Spielplatz im Stadtzentrum zur 
Verfügung zu stellen.  
 
Frau Turian informiert darüber, dass der Bau- und Vergabeausschuss auf Antrag und 
nach Vorberatung des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses eine Spielplatzkon-
zeption beschlossen hat. Sie verweist darauf, dass aufgrund der haushaltslosen Zeit 
und des freiwilligen Charakters dieser Anforderung die Möglichkeiten beschränkt 
sind. 
 
Stadtrat Voth (CDU) thematisiert die heutigen nochmaligen Irritationen bzgl. der Be-
handlung der Antragstellung zur Abwahl des Hauptverwaltungsbeamten und fordert 
diesbezüglich eine schriftliche Stellungnahme der Kommunalaufsichtsbehörde um 
diese rechtlich überprüfen zu lassen. 
Weiterhin thematisiert er ein Schreiben der Hausleitung des Stielke-Heims vom 
27.12.2022 an den Bürgermeister, mit welchem um Klärung gebeten wird, ob der be-
stehende Pachtvertrag verlängert wird oder eine andere Lösung angeboten werden 
kann. Weil bis zum 21.03.2023 keine Information seitens der Verwaltung vorlag, wur-
de er durch die Heimleitung angesprochen. Am 23.03.2023 hat er dieses Schreiben 
bzw. die Information im Rahmen einer Hauptausschusssitzung an Frau Turian über-
geben, mit der Bitte, dem Antragsteller Auskunft zu erteilen. Der Antragsteller hat 
wiederum am 25.05.2023 von der Stadt Genthin eine Antwort erhalten, dass der 
Sachverhalt in Prüfung ist. Am heutigen Tag wurde er darüber informiert, dass sie im 
Ergebnis eines Gespräches mit dem Bürgermeister vom 02.04.2024 die Auskunft 
erhalten haben, dass die Angelegenheit mit Hilfe eines Sachverständigen geprüft 
werden muss, dass die Stadt am Ende weiß, wie sie sich entscheiden kann. 
Er fordert die Verwaltung auf, noch in dieser Legislatur diesbezüglich eine Entschei-
dung zu treffen. 
 
Stadtrat Hahn (WG Genthin-Mützel-Parchen) regt die Aufnahme des Parkes am 
Bahnhof in die Spielplatzkonzeption an. 
 
Stadtrat Otto (CDU) erfragt den Stand bzgl. des Widerspruchs des Stadtrates zur 
Thematik Resolution. 
 
Frau Turian antwortet, dass der Widerspruch bei der Kommunalaufsichtsbehörde 
abgegeben wurde. Über einen Rücklauf diesbezüglich liegen ihr keine Informationen 
vor. 
 
Auch dem Stadtratsvorsitzenden liegen diesbezüglich keine Informationen vor.  
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TOP 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf stellt die Öffentlichkeit wieder her. Beschlüsse 

wurden in nichtöffentlicher Sitzung nicht gefasst.  
 

  
     

            
 
TOP 11 Schließung der Sitzung   
 Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf schließt die Sitzung um 18:59 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Gerd Mangelsdorf)       (René Peters) 
Stadtratsvorsitzender       Protokollant 
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